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GENERALISATIONS LU THEQREIE DE CEV.L

Dans ces paragrophss _ sations du céléhre
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Théordme ¢ Soit 1% polygone A A _...A , ui point il dons son plan -
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et une permviation circulaire o =f 5 ). On note il, .
z 2 03 ee. nm.o 1 g7 7 1]
les in%sersections de 1= aroite A Il avec les droites 4, A, 30c8
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Si i, . # A opeurs vous ros indices respectifs, et g1 28+% = n, on a s
n ;
(~1)" (s et % noturels non nuls).

it I un point dans le ploan du trian-
aux conditions du théoréme. On
dtoxes , kel gue les deux paralliles
assent par aucun point Ai (ce qui
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ot & et b sont des variables réelles, et
et Y, sonv connuos , ig i},Z,,.‘,n} .

drieur nous assure les relations sulvantes
-, droite A, M (L ig n) est s
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n 1o aote s y3X. Y. )= 0.
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dissance ‘e A 2 1o drcite STy, et ol 1l'on note
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s 01 nous uitiliserons la conventicn suivente
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Le produit initial est égal &

T D{its,i) _ D(l+s,1) D(24s,2) D§2s,s)  D(2s+41,s+1
1=1 D(i-s,1i) D(1-s,1) D(2-s,2) D(nys D(1,s+1 *

D(2s+2,5+2)  D(2s+t,s+t) D(2s+t+l,s+t+1) D(2s+t+2,5+1+2)

"D(2,s+2) D(t,s+t) D(t+1,s+t+1) D(t+2,s+t+2)  ***
D(2s+tts,s+t+s) _ D(1+s,1) D(2+s,2) Dﬁ28+t,s+t) D(s,n) _
D(t+s,s+t+s) D(l 1+s) D(2,2+s) " *D{s+t,2s+t)°**D(n,s)
Dli+s,i 1+s n
B%E;Eig% ] ‘ (- ) = (=1)" parce que :
X = Y —b
R
D(2yp), xp-a ?p-b i (Xr-a)(Yr-b) _p(x)
A — — = - 3y = - 9
D(pyr) X -z j ¥ -b (Xp—a)(xp b) P(p)

era Yr—a
la dernidre égelité résultant de ce que 1'on note :
(Xt—a)(Y%-b) = P(t). De (1) il résulte que P(t) # O pour tout t

de {1,2,..,,n} « Lo démonstration est termincée.

Commentaires sur le thiordme :

t représcente le nombre des droites du polygone qui sont coupées
par une droite A, M ; si on note les cBtés A A, du polygone a,

i, i 1+l i
alors s+1 vreprésente l'ordre de la premidre droite coupée par la
droite A M (crest 2.1 la premidre droite coupde par A M)

Exengle 81 8 =5 et t =3 , le théoréme dit que :
~ la droite A M coupe les cBtés A4 A7A8 ’ A8 9

54T
- la droite A ¥ coupe les cBtés A_A s A A .

2 7t 0 Agtg 7 Agtg

e;cla droite A3M coupe les cOtés n A 9 A9Alo 3 AlO 11 °

Observation : la condition restrictive du théoréme est ndcessaire
M, LA,

. ' i
pour 1l'existence des rapports —dd

M..A /.
“157p(3)

Conséquence 1 : Soient un polygone A S et un point H

i
1o sborn
dans son plan, Pour tout i de-{l 2,...,2k+1} , on note H, 1'inter-

section de la droite A4 o(i) avec la droite qui passe par M et nar

le sommet opposé a cette droite, S5i M k {A. s A (i ;} alors on o ¢
l
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i= M.

i=1 Ap( )

La dimonstration résulte immédiatement du thloréme, puisqu'

onas=kett =1, c'est-a2—-dire n = 2k+l1.
La réciproque de cette conséquenee n'est pas vraie.
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pas non plus vrale, -
Contre-exemplec @

réciprogue du théoréma n'est

On considére un polygone de 5 cdtés. On trace les droites Al

Az“ et i, ¥, concourzntcs en

Soit K =

3", St
]3;’{3 ik 41;4

H .LL

374 4 5

Puis on trace 1n droise A=31
telle qu'elle forme le rednort

M1A1

2

A la fin on trace A5M2

‘e

en fonction de (2). Donc le nroduit

5 MA
= -1

=1

Cons ‘quence 2 . Duns les conu¢t10ns du +heorﬂme, si

? J¢(19 ¢T( )} s on

Mo.& {A.,, A L. } s 2lors

i3 J p(J),

j T U (-1

=1 M A
tyd= p(J)

. =1, -
En effet on 2 s=1, t=n-=2, et

Conséguence 3 : Pour n = 3
obtient (comme cas particulier) le thiorime de

clle cu't elle_ne

l/K ou 2/K (on oh01s1t 1'une &e ces Vﬂlcurss peur que
lex u. J.I

nas par d)

qui forme Le rADNOTrS

donc 2s+t

s 11 vient

nas par M et

. !
= =1 ou 5

ns que les droites respectives soient

S 4 S,
J MA . conoourantes,
1 Cita(i) -

AN nour tout i et
iy} . et
7*p(3)?
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